1.2充分条件与必要条件

1.(2011福建高考,理2)若
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R,则”a=2”是”(a-1)(a-2)=0”的(    ) 

A.充分而不必要条件 
B.必要而不充分条件 
C.充要条件 
D.既不充分又不必要条件 
解析:由(a-1)(a-2)=0,得a=1或a=2,所以a=
[image: image2.wmf]2
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(a-1)(a-2)=0.而由(a-1)(a-2)=0不一定推出a=2,故a=2是(a-1)(a-2)=0的充分而不必要条件. 
答案:A 
2.设甲、乙、丙是三个命题,如果甲是乙的必要条件,丙是乙的充分条件但不是乙的必要条件,那么(    ) 
A.丙是甲的充分条件,但不是甲的必要条件 
B.丙是甲的必要条件,但不是甲的充分条件 
C.丙是甲的充要条件 
D.丙既不是甲的充分条件,也不是甲的必要条件 
解析:因为甲是乙的必要条件,所以乙
[image: image3.wmf]Þ

甲; 
又因为丙是乙的充分条件,但不是乙的必要条件, 
所以丙
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乙,但乙
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丙.如图. [image: image6.png]



综上有丙
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甲,但甲
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丙, 
即丙是甲的充分条件,但不是甲的必要条件. 
答案:A 
3.函数
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是单调函数的充要条件是(    ) 
A.
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C.b>0
D.b<0 
解析:二次函数的单调区间应以对称轴来划分. 
二次函数
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的对称轴为
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要使函数在
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上是单调函数,需使
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即
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反之也成立. 
答案:A 
4.”
[image: image18.wmf]1

2

m

=

”是”直线(m+2)x+3my+1=0与直线(m-2)x+(m+2)y-3=0相互垂直”的(    ) 
A.充要条件
 
B.充分而不必要条件 
C.必要而不充分条件
 
D.既不充分也不必要条件 
解析:由于直线方程中含有字母m,需对m进行讨论. 
方法一:当
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时,两直线变为
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两直线斜率之积为-1,两直线垂直,而当m=-2时,两直线变为-6y+1=0和-4x-3=0,仍然垂直.所以当
[image: image23.wmf]1
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时可推出两直线垂直,而若两直线垂直,m还可以为-2.所以为充分不必要条件. 
方法二:(m+2)x+3my+1=0与(m-2)x+(m+2)y-3=0互相垂直的充要条件是(m+2)(m-2)+3m(m+2)=0,即(m+2)(4m-2)=0,所以m=-2或m=
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显然
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只是上面解的一部分.故为充分不必要条件. 
答案:B 
5.(2011浙江杭州期末,1)给定空间中的直线l及平面
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条件”直线l与平面
[image: image27.wmf]a

内无数条直线都垂直”是”直线l与平面
[image: image28.wmf]a

垂直”的(    )条件…………(    ) 
A.充分不必要
 
B.必要不充分 
C.充要
 
D.既不充分又不必要 
答案:B 
6.若集合A={
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},B={2,4},则”m=2”是”
[image: image30.wmf]AB
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{4}”的(    ) 
A.充分不必要条件
 
B.必要不充分条件 
C.充要条件
 
D.既不充分也不必要条件 
解析:若m=2,则A={1,4},B={2,4}, 
所以
[image: image31.wmf]AB
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{4}. 
而若
[image: image32.wmf]AB
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{4},则m=2或m=-2. 
答案:A 
7.指出下列各题中,p是q的什么条件? 
(1)在△ABC中,p:
[image: image33.wmf]ABq
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(2)p:数列{
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}是等差数列,q:数列{
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}的通项公式是
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2n+1; 
(3)已知
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R,p:
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:(x-1)(y-2)=0. 
解:(1)在△ABC中,显然有
[image: image39.wmf]ABBCAC
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所以p是q的充要条件. 
(2)因为数列{
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}的通项公式是
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数列{
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}是等差数列,而数列{
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}是等差数列
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数列{
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}的通项公式是
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所以p是q的必要不充分条件. 
(3)设p,q对应的集合分别是A,B,因为p:A={(x,y)|x=1且y=2},q:B={(x,y)|x=1或y=2},A
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B,所以p是q的充分不必要条件. 
8.若数列{
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为正常数
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则称{
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}为”等方比数列”.甲:数列{
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}是等方比数列;乙:数列{
[image: image54.wmf]n
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}是等比数列,则(    ) 
A.甲是乙的充分条件但不是必要条件 
B.甲是乙的必要条件但不是充分条件 
C.甲是乙的充要条件 
D.甲既不是乙的充分条件也不是乙的必要条件 
解析:若
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若{
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}为…,1,-1,1,-1,则甲成立,乙不成立. 
答案:B 
9.(2011陕西阳光高二期末,1)有下述说法:①a>b>0是
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的充要条件.②a>b>0是
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的充要条件.③a>b>0是
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的充要条件. 
其中正确的说法有(    ) 
A.0个
B.1个
 
C.2个
D.3个 
解析:
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a>b>0,故①错. 
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a>b>0,故②错. 
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a>b>0,故③错. 
答案:A 
10.已知命题p:|5x-2|
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则q是p的什么条件? 
解:由|5x-2|
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故p:
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由
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得x>5或x<-1. 
故q:x>5或x<-1. 
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q, 
∴q是p的充分不必要条件. 
11.已知集合A={y|
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并且命题p是命题q的充分条件,求实数m的取值范围. 
解:先化简集合A,由
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∴A={y|
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化简集合B,由|x-m|
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解得
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∵命题p是命题q的充分条件,∴
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解得
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则实数m的取值范围是
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12.已知条件p:A={x|
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解:∵
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1°当
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2°当3a+1<2即
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 ∴a=-1. 
综上:
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13.已知某中学高三应届班学生升学报考志愿情况如下:(1)报考A大学的学生不报考B大学;(2)报考B大学的学生也报考D大学;(3)报考C大学的学生不报考D大学;(4)不报考C大学的学生报考B大学. 
根据上述方式,有人得出以下结论:①报考D大学的学生也报考A大学;②没有既报考B大学又报考C大学的学生;③有既报考C大学又报考D大学的学生;④报考B大学的学生和报考D大学的学生数相同;⑤报考A大学的学生也报考C大学.这些结论中正确的是(    ) 
A.①②③
B.①②④ 
C.②④⑤
D.③④⑤ 
解析:设命题”学生报考A大学”用A表示,”学生报考B大学”用B表示,”学生报考C大学”用C表示,”学生报考D大学”用D表示,则已知条件可表示为: 
(1)“
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五个结论也可表示为:①
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正确.故选C. 
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